

以政法工作现代化护航高质量发展大局

——2023年株洲政法工作综述



株洲日报小记者进警营“零距离”体验警营活动。市公安局供图

株洲日报全媒体记者/周圆

时光如潮，大道如砥。

回眸2023年，株洲政法机关以打造“三个高地”和“项目攻坚年”“作风建设年”活动为抓手，深入推进社会治理现代化，切实履行防风险、保平安、护稳定、促发展的职责，以政法工作现代化护航高质量发展大局，平安株洲、法治株洲取得阶段性成效。

这一年，株洲政法机关砥砺前行护稳定。着力打好防范化解重大风险攻坚战，创新社会治理风险防控“N合一”机制，圆满完成30余个重要节点安保维稳任务，牢牢守住了“七个不发生”工作底线。

这一年，株洲政法机关全力以赴保安宁。深入开展“打现行、保民安”专项行动和打击突出犯罪“百日行动”，着力以更高水平的平安株洲为“制造名城”托底、为“幸福株洲”护航，有力确保了政治安全、社会安定、人民安宁。

这一年，株洲政法机关守正创新铸品牌。系统集成社会治理风险防控“N合一”机制、“法治护航”“人民调解建在组上”“楼栋长来当家”等一批株洲政法品牌。

1 筑牢政治忠诚 锻造新时代政法铁军

加强党对政法工作领导。扎实开展主题教育，立起新时代政法工作的魂和纲，举办政法领导干部专题培训班、学习贯彻党的二十大和习近平法治思想专题研讨班，带动各级分层次举办培训班62个，培训6673人。坚持把政法工作与经济社会发展同部署、同推进、同督促、同考核，将社会治理现代化等纳入“十四五”规划，将综治中心、法律援助等列入民生实事工程，深入贯彻落实《中国共产党政法工作条例》，健全落实重大事项请示报告制度等，完善加强政治督查、综治督导、执法监督等机制，党对政法工作的绝对领导持续加强。

打造担当作为的政法铁军。出台《株洲市政法战线教育培训三年规划》，形成“1+5+N”教育培训施工图，举办“株洲政法大讲堂”，组织反恐实战演练、审判绩效考核、检察业务竞赛等实践活动76场次，不断健全“教学练战”一体化教育培训机制，实行优秀年轻政法干部挂职大练兵行动，全面提升政法队伍专业化水

平，打造忠诚干净担当的株洲政法铁军。涌现了“全国法院先进集体”株洲市中级人民法院行政审判庭、“全国维护妇女儿童权益先进集体”天元区人民检察院和“全国行政执法先进集体”渌口区司法局等先进集体和个人，充分展现了株洲政法队伍的时代风采。

有效维护社会大局安全稳定。全力防范化解各领域重大风险隐患，加大各类违法犯罪的打击力度。圆满完成北斗峰会、航博会、轨博会等30余项重大安保任务，牢牢守住安全稳定底线。百姓看平安，关键看治安。去年6月，公安部部署全国深入开展夏季治安打击整治“百日行动”后，全市公安机关闻令而行、全力以赴，以雷霆之势推进打、防、管、治各项工作，全力挤压违法犯罪空间。

常态化扫黑除恶、打击电信网络诈骗犯罪、打击整治养老诈骗……一系列专项行动在全市次第展开。什么犯罪突出就重点打击什么，哪里治安混乱就重点整治哪里，让平安株洲、幸福株洲的成色更足。

2 凝聚政法之力 护航高质量发展大局

法治是最好的营商环境。全市深入开展“法治护航”行动以来，有针对性的推出12项护航举措，全力服务“三高四新”美好蓝图。其中——

全市审判机关开辟涉企案件“绿色通道”，依法审结投资融资、建设工程等涉企案件31288件，华晨房地产等13家关联公司合并重整案入选2023年度人民法院10大案件。

检察机关批捕刑假释、串通投标等破坏市场经济秩序犯罪131人，起诉303人，“持续推进知识产权司法保护专项行动”入选全国民营企业产权司法保护协同创新百佳实践案例。

公安机关全力参与打好发展“六仗”，严打合同诈骗等经济犯罪，“4.25”专案获评全省打击经济犯罪精品案例。

司法行政机关设立“法治护航工作站”36个，研发上线“法治护航”信息化服务平台，做到线上线下共同发力。

过去一年，锚定法治司法中的突出问题，全市政法领域改革全面发力、多点突破、纵深推进。其中——

市中级人民法院扎实推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革、“分调裁审”等改革举措，全市法院受理各类案件90190件，审执结81180件；员额法官人均办案234.62件，居全省第二，其中中院结案率95.83%，居全省第一。

市人民检察院健全检察权运行和司法制约监督机制，办理各类案件24328件，同比上升11.35%，案件管理等7项工作在全国全省性会议上作经验发言，21个案件入选全国全省优秀案件。

市公安局在全省率先搭建北斗数字孪生平台，并在北斗峰会上作为“北斗应用之旅”的首个公安项目进行专项展示。

市国家安全局以贯彻新《反间谍法》为契机，着力改革创新，在全省国家安全机关年度考评中荣获首位。

市司法局在全省率先出台《关于全面推进严格公正文明执法的实施意见》，持续擦亮“法治株洲”品牌，成功创建“全省法治政府建设示范市”。



3 践行新时代“枫桥经验” 交出平安株洲新答卷

“救火”重在及时，“防火”重在平时。株洲市委政法委联动全市各相关单位积极探索社会治理现代化的“株洲实践”，出台“一图一表一指南”，以全省第一斩获“全国社会治理现代化试点合格城市”。大力发展新时代“枫桥经验”，充分调动基层力量，发挥综治中心“一站式”实体化作用，实现全市矛盾纠纷调解率达98.8%，探索形成了一批具有株洲特色、时代特征的鲜活经验，炎陵县“人民调解建在组上”、荷塘区“楼栋长来当家”、攸县“乡贤+调解”3个案例获评全省典型案例。同时还涌现出了芦淞区“商人纠纷商会解”、石峰区“千名干部进万户、服务群众创平安”、渌口区“一绿巡回”、茶陵县“信访超市”等经验做法。

社会治理是精细艺术，考验的是绣花功夫。近年来，我市大力推进综治中心规范化建设、实体化运行，聚焦防风险、化矛盾

主责，整合网格中心、社会治理风险防控“N合一”指挥中心、“一站式”矛调中心、“雪亮工程”终端感知平台、“平安地图”综治信息系统基础信息数据资源，建成株洲市市域社会治理（平安建设）指挥调度信息平台，构建集“指挥调度、数据汇集、风险防控、决策研判、多元共治、监督考评”为一体，覆盖市、县（市）区、乡镇（街道）、村（社区）四级的综治信息平台。

事非经过不知难，成如容易却艰辛。回顾这一年，株洲政法机关和广大政法干警以忠诚铸魂，擎旗奋进，抓细抓实防风险、保安全、护稳定、促发展、惠民生各项工作，平安株洲底色更加亮丽，护航经济发展成效更加突出，队伍战斗力更加强大，为全面推进中国式现代化株洲新实践，培育制造名城、建设幸福株洲提供坚强政法保障。

05
株洲日报

政法

周刊

中共株洲市委政法委员会
株洲日报社
主办

2024年3月6日

星期三

责任编辑：齐卫国

美术编辑：曹永亮

校对：贺天鸿

攸县人民法院网岭法庭法官开展巡回审判。
市中级人民法院供图

快速路上的暖心救护

株洲日报全媒体记者/沈全华
通讯员/胡胜兰

3月5日上午9时40分许，石峰交警大队二中队民警在时代大道上巡逻，发现一名老人在快速路上逆向行走，十分危险。

民警立即上前将老人扶到警车上，并了解相关情况。因老人太口渴不清，沟通并不顺畅，只隐约听到老人今年81岁，从湘潭家里走到了时代大道。她已走了一个晚上，想到石峰区清水塘街道一个亲戚家去，结果走着走着迷路了。又因随身携带的手机没电了，也没法联系到家人。

随后，民警将老人送到附近的清水塘派出所，终于联系到她儿子。老太太的儿子称，他们头一天晚上就发现老太太不见了，全家人找了一晚上也没找着人，老太太的电话也打不通，这让他们特别着急。幸运的是遇到了交警，否则这样通宵达旦在快速路上逆行，后果不堪设想。

目前，老太太已平安回家。石峰交警提醒大家，工作生活再忙再累，也记得要多关心陪伴家人，及时了解其需求。老人和小孩出行一定要有家属陪同，做到安全出门、平安回家。



石峰交警在快速路上救助走失的老人。记者/沈全华 通讯员/胡胜兰 摄

全市司法行政工作会议召开

株洲日报（全媒体记者/周圆 通讯员/张谧安）3月4日，全市司法行政工作会议召开，传达学习中央、省委、市委政法工作会议和全省司法行政工作会议精神，总结2023年工作，研究部署2024年重点工作任务。

会议采取视频会议形式召开。会议指出，2023年，全市司法行政系统认真贯彻落实市委、市政府、省司法厅和市委政法委各项决策部署，以争创“全省前茅，全国一流”为目标，全力打造“一县（县市区）一品牌，一所（司法所）一亮点”，各项工作取得新进展。株洲市被评为全省法治政府建设示范市，市司法局获评全省市司法行政工作先进单位。

会议强调，2024年是中华人民共和国成立75周年，是实

施“十四五”规划的关键一年。要牢牢把握2024年全市司法行政工作的总体要求和重点任务，抓好六个方面的工作：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持政治统领，以更高站位坚定正确政治方向；持续强化抓协调作用，以更大力度推进法治株洲建设；深入开展法治护航行动，以更强担当促进高质量发展；着力提升法律服务质效，以更优供给保障高标准服务；聚力创新社会治理，以更硬实招赋能高水平安全；大力培育挖掘队伍潜能，以更严标尺锻造高素质铁军。

会上，宣读了相关表扬决定，通报了2023年度全市司法行政工作考评结果，并对部分获奖单位和代表进行了颁奖。炎陵县、渌口区、荷塘区、醴陵市4个县市区司法局交流了经验。

“制造名城 株洲@你” 101所高校的731名大学生来株普法

株洲日报（全媒体记者/周圆 通讯员/赵庭菲 王勇）随着寒假假期的结束，2024年株洲市大学生志愿者寒假“送法下乡”活动落下帷幕。今年冬天非常寒冷，大雪和冻雨并未浇灭大学生们参加普法的热情，他们用青春和活力驱散寒冬，用知识和热情发光发热，给基层人民送上了普法大餐，“送法下乡”活动温暖了整个冬日。

大学生奔赴制造名城

新春伊始，市司法局围绕基层干部和广大群众法治文化需求，专门研究策划了2024年寒假大学生“送法下乡”活动，鼓励高校大学生利用寒假返乡契机，参加普法志愿服务活动，为家乡法治建设诠释“青春力量”。此外，市司法局与市人才办对接，将“送法下乡”作为“青年人才成长年”活动之一，纳入株洲市“制造名城 株洲@你”2023年青年人才寒假“四季一年”系列活动。

“大学生‘送法下乡’活动是法治和青春的双向奔赴，大学生志愿者为株洲带来了法治的春风，制造名城这片福地为大学生志愿者们提供了一个实践和成长的平台。”市司法局相关负责人介绍。据统计，在市、县两级司法局的组织下，共有来自101所高校的731名大学生志愿者踊跃报名参加本次“送法下乡”志愿服务活动，先后开展了102场集中“送法下乡”普法宣传，涉及264个行政村，服务群众11万余人次。

“点单式”送法上门

摆摊设点、悬挂宣传横幅、张贴宣传标语、解答法律咨询……大学生们在各县市区司法局的组织下，向村民宣讲未成年人保护相关的法律法规、民法典、禁毒、预防电信网络诈骗诈骗等群众关注度较高且实用的法律知识。

不同的普法对象对法律的需求不尽相同，普法内容只有根据受众需要，紧密联系群众才能发挥最大效能。为此，大学生普法志愿者们奔波于大街小巷、田间地头、小区楼栋、公园广场之间，开展了一系列“点单式”普法宣传活动。

记者手记 在株洲，找到绽放青春的舞台

一个城市的发展离不开人的因素，更离不开人才的支持。才若渴的株洲，在基层法治建设维度，为这些高校大学生提供了一个绽放青春的舞台。

在参与我市基层法治建设的过程中，既能使他们深刻感受到普法活动的必要性和重要性，又可以锻炼他们

的社会实践能力，还可以增强他们的法治意识和社会责任感。

更重要的是，让其中的株洲籍学子与家乡的感情和联系更紧密，在润物细无声中提升他们参与建设家乡的意向和志愿，为我市基层依法治理注入新的动能。